

和上课走神儿说再见

初中生发明“防困神器”

上课走神儿或者打盹儿怎么办？独自在家学习却忍不住想玩手机怎么办？大多数学生都会遇到这样的困惑。南海中学初三学生王梓琪是个喜欢科技的女孩儿，在教师的指导下，她研发出一款“防困神器”，名叫中学生倦意提醒装置。这款小发明在刚刚结束的山西省青少年科技创新大赛中脱颖而出，并入围国赛。

“上了初三之后，学习紧张，可能就会在课堂上走神儿或者打盹儿，学习效率也会下降，那有没有一种方法可以帮助我们呢？”带着这样的初衷，王梓琪开始了长达半年多的研究。学习之余，她上网查阅资料，在实验室做各种测试，向老师请教物理问题，终于，这款集合了电路板、压力传感器、红外检测仪等设备以及各种电脑程序的发明雏形完成。

眼前的这款发明分两个部分，王梓琪介绍：“这个‘大盒子’是信息发送端，

相当于人体的大脑，会发送指令。这个‘大手表’是接收端，戴在手腕上，可以接收信号，将来还会改进，让它更加美观小巧。”那么它是怎么工作呢？“开启工作模式后，如果我们戴着‘大手表’30秒不动，那么系统就会默认为走神儿或打盹，此时，‘大盒子’就会发送指令，接收到指令的‘大手表’便产生电流，佩戴者会感到震动并有被电的感觉。”当王梓琪的同学们刚得知她的发明是通过电流方式发出提醒时，都开玩笑说“这个发明不太友好”，王梓琪解释说：“其实这个电流是很小的，仅做提醒，不会对人体产生伤害。”

这款提醒装置还有一个功能，“在家学习时，你可以把手机放在‘大盒子’上，如果不自主地拿起了手机想玩，‘大盒子’便会发出警报。”

有了这款发明，就真的可以彻底不打瞌睡、不玩手机吗？王梓琪有自己的主张：“中学生倦意提醒装置是针对想

学习但有时又控制不住自己的学生，它起的是监督的作用，帮助我们逐渐自律，像朋友一样适时地发出提醒。它并不能取代一个人强大的意志。”

王梓琪的指导教师胡建功说：“王梓琪是学校机器人科技社团的成员，她爱思考，能坚持，动手能力非常强，对科技有着浓厚的兴趣。”据了解，目前，该校机器人社团有60多名成员，是最受学生欢迎的社团之一，社团鼓励学生创新，注重培养学生科技素养，为学生们搭建了兴趣平台。近年来，学生们屡屡在各级比赛中获奖。

王梓琪说，她从小喜欢拼装、编程，能从自己创造出的各种“小机器人”中获得极大满足，心中的科技梦想一直激励着她。今年，她以优异的成绩考入了太原五中，在新征程上，她已经有了自己的规划，不但要完善这款发明，还要在信息学中有所突破，尝试在科技之路上走得更远。 记者 张晓丽 文/摄



王梓琪正在演示她的发明作品中学生倦意提醒装置。



暑假期间，孩子们在家长陪伴下自发地走进市图书馆马克思书房，近距离感悟马克思主义带来的思想力量，找寻精神激励。

张晓丽 摄

巧手争做“花样少年”

本报讯（记者 侯慧琴 通讯员 马姗姗）学习插花知识，巧手制作美丽的花环。8月2日，老营街道桃南二社区新时代文明实践站内，孩子们参加由迎泽区文旅局主办的“童心喜迎二十大 巧手插花献给党”活动，感受“花样”年华。

“中国插花是一种古老的传统文

化，源于古代民间的爱花、种花、赏花、摘花、赠花、佩花、簪花活动。通过插花，满足大家日常生活中的审美与情感需求，也是我们陶冶情操的一种方式……”当天，在各种鲜花和干花的簇拥中，插花老师带领大家感受插花历史和知识。

孩子们各自挑选非洲菊、小雏菊、满天星等鲜花，在老师的悉心指导下，细细剪枝，精心搭配，巧妙固

定，一朵朵鲜花错落有致地固定在发卡上，成为美丽的花环。

将花环戴在头上，感受着大自然的气息，孩子们脸上洋溢着愉快的笑容。“孩子们既感受到动手的乐趣和成就感，还在交流中增进了彼此的感情，并提高了审美品位，这样的活动多多益善！”对这样的活动，家长连连表示欢迎。

小店区举办残疾人技能培训班

本报讯（记者 司勇 通讯员 王筱莉）8月3日，由小店区残联主办，山西天使助残帮扶中心承办的残疾人技能培训班结训。50名残疾人通过7天的培训学到了初步的花艺技艺。

这次培训，以鲜花、纸质花、永生花的选材制作技术为主要内容，包括认识花材、花语；鲜花的选购、养护；纸艺花制作；现代花艺——冰淇

淋桶花束和绣球花花束制作等。考虑残疾人学员的知识基础、接受能力和自身条件，培训既有理论指导，又有实践操作，具有很强的针对性和实用性。参加培训的每位残疾人都非常珍惜这次学习机会，带着问题学，结合实际学，课堂上踊跃交流发言，有课程延伸的知识，积极向老师请教。

主办方负责人表示，培训将让残

疾人学到更多的知识，掌握更多的职业技能，让残疾人有一技之长，丰富残疾人的精神生活，培养残疾人的生活情趣，让更多的残疾人通过技能培训实现创业就业，使残疾人由单纯依赖社会救济供养变为自食其力的劳动者、社会财富的创造者，实现自己的人生价值，从根本上改变自身的经济地位和社会地位。

推出多项措施 应对暑运“大考”

本报讯（记者 马向敏 通讯员 孙艳东）8月2日消息，中国铁路太原局集团有限公司太原车务段，推出多项措施，应对暑运“大考”。

太原车务段党政正职干部24小时轮流坐阵，遇有极端恶劣天气，果断采取应急处置措施。各站由站长牵头，进一步整合站区防洪抢险力量，确保防洪物资备足、齐全，救

援器具能够快速到位，做到召之即来，战之能胜；加强旅客乘降组织，严格落实安检检查，对客运站内超市食品卫生安全进行动态检查。

针对水害断道、列车晚点、客流高峰等情况，落实应急预案，对受阻客车及时采取迂回、折返、停运等措施，做好旅客安抚疏导、治安维护和饮食供应工作；该段各级管理人员聚

焦现场作业，重点检查暑期和汛期行车安全、人身安全、临客开行等安全关键。

太原车务段开展“送清凉、送健康”活动，邀请医护人员到站区举办健康讲座，现场提供血压、血糖检测和健康咨询等服务，将藿香正气液、花露水等防暑降温用品送到岗位，保证职工安全度暑、健康度暑。

“爱心伙伴”黄手环指引老人回家路

本报讯（记者 袁剑锋 通讯员 王杨）

“有了黄手环，儿子就放心让我单独出门了。”8月3日，三桥街道桃园北路东社区居民黄阿姨高兴地对邻里街坊说。为帮助辖区老年居民重拾自信，从容面对疾病，该社区和中国人口福利基金会、黄手环行动太原市合作团队、山西天龙救援队，联合举办了“黄手环，把爱带在身边”主题活动。

活动中，天龙救援队志愿者用通俗易懂的语言介绍了阿尔茨海默病的概念、诱因、早期症状等多个方面的内容，并重点介绍了黄手环的作用和使用方法。接着，20名患有阿尔茨海默病的老人戴上了黄手环。居民黄阿姨一会儿认识路，一会儿又不认识路，儿子不让她单独外出，就连在家附近买菜也不行。如今戴上黄手环，黄阿姨笑着说：“这下好了，我可算找到‘帮手’了。”看到家中的老人戴上黄手环，家属们也非常高兴。居民刘先生告诉记者，扫一扫黄手环上的二维码，就能知道老人的相关信息，还能联系到家属，这下大家就放心让老人单独外出了。

桃园北路东社区主任薄震霄表示，很多患病老年人因很少外出，缺乏交流，导致病情愈发严重。社区会持续关心这些老人，通过举办各种活动帮他们重拾自信，让他们的生活有尊严、有品质、有保障，在社区大家庭中度过幸福的晚年生活。

20余位书画家赴晋源区花塔村采风

本报讯（记者 毕晶晶 通讯员 杨润德）近日，博鳌产业发展与乡村振兴书画艺术院一行20余位书画艺术家组成的采风团，走进晋源区花塔村，书画艺术家们将借由一支支生花妙笔，以艺术的触角和创作的激情，向全国多角度、全方位、立体化展示宣传花塔村，讲述山西乡村振兴故事。

据介绍，博鳌产业发展与乡村振兴论坛以“构建合作平台，汇聚社会资源；聚焦产业发展，推动乡村振兴”为宗旨，为产业发展提供全方位智力支撑，为交流合作提供国际性大舞台。博鳌产业发展与乡村振兴论坛书画艺术院是论坛的一个专业组织和平台，成立以来依托论坛平台优势，组织和联合书画艺术家，充分展示全国各地的文化艺术工作者，为乡村振兴出力。书画艺术家们纷纷表示：“晋源区花塔村拥有厚重的人文历史和秀美风光，区委、区政府全面振兴乡村的信心与决心深深震撼了我们，激发了创作激情，我们将创作出更多更好的书画艺术作品，充分展示晋源区扎实推进乡村振兴战略的丰硕成果。”